
 
Conselho Municipal de Meio Ambiente - CONSEMAC 

Ata da 29ª Reunião da Câmara Setorial Permanente 
do Fundo de Conservação Ambiental 

 
 
Aos sete dias do mês de julho do ano de dois mil e nove, às dez horas, na sala de 
reuniões do CONSEMAC, no Centro Administrativo São Sebastião, realizou-se a 29ª 
Reunião da Câmara Setorial Permanente do Fundo de Conservação Ambiental- 
CSPFCA, cujas instituições foram representadas por: Bemvindo Augusto Dias, 
Coordenador da Câmara e representante Titular da ABES Rio - Associação Brasileira 
de Engenharia Sanitária e Ambiental - seção Rio de Janeiro; Filomena Corrado, 
representante Titular da SMAC - Secretaria Municipal de Meio Ambiente e relatora da 
reunião; Ana Paula Neves, representante suplente da SMO – Secretaria Municipal de 
Obras e Conservação, Carlos Alberto Bernardo Mesquita, representante da APEFERJ 
– Associação Profissional dos Engenheiros Florestais do Estado do Rio de Janeiro; 
Márcia Lopes, representante suplente do CREA-RJ – Conselho Regional de 
Engenharia e Arquitetura, Carlos André Osório Carneiro, representante titular da ONG 
Bicuda Ecológica, Elisa Sesana Gomes, representante da OAB/RJ e Nassim Boukai, 
Assessor do CONSEMAC, na qualidade de convidados. 
 
1 – Aprovação da ata da reunião anterior. 
Foi feita a leitura da ata que foi aprovada pelos membros presentes. A mesma será 
enviada pela relatora ao Coordenador que repassará aos demais membros da Câmara. 
 
2 - Formalização do representante da OAB na CSP-FCA. 
O Coordenador informou mais uma vez que a OAB não apresentou até o momento o 
ofício para formalizar o nome de seu representante na CSPFCA. Ficou decidido que ele 
irá aguardar a formalização até a próxima reunião da Câmara, dia 27/07. Caso não 
haja a indicação até a data prevista, o Coordenador exporá a situação na plenária do 
Conselho na reunião do dia 11 agosto, surgindo assim uma vaga para compor a 
Câmara. 
 
3- Consolidação das Diretrizes Prioritárias ou Emergenciais para aplicação de 
recursos do Fundo de Conservação Ambiental em 2010, discutidas e aprovadas 
em reunião do CONSEMAC no dia 09 de junho de 2009. 
Foi feita a leitura da ata da última reunião do CONSEMAC a fim de comparar, 
complementar e/ou retirar todas as sugestões feitas em plenário no dia 09 de junho. 
Após a consolidação, o Coordenador irá encaminhar por e-mail a minuta para os 
demais membros da Câmara. 
 
4-Comentários e dúvidas sobre os dados disponibilizados e a disponibilizar ao 
Senhor Carlos Alberto Mesquita (APEFERJ) a fim de atender suas solicitações 
para concluir o trabalho que será utilizado no parecer a ser entregue ao TCMRJ. 
O representante da APEFERJ , Carlos Alberto Mesquita, esclarece que as solicitações 
foram atendidas em parte  pela SMAC e reitera que as informações faltantes são 
necessárias. A representante da SMAC informa que as informações serão solicitadas 
aos órgãos competentes, ou seja, Secretaria Municipal de Fazenda e Controladoria 
Geral do Município. Carlos Alberto Mesquita ainda apresenta algumas duvidas sobre os 
termos utilizados nos títulos dos projetos custeados pelo FCA e enviará um e-mail para 
a representante da SMAC apresentando as dúvidas existentes. 



Carlos Mesquita continua sua explanação apresentando o andamento da análise da 
aplicação dos recursos do FCA e informa que o parecer será abordará as seguintes 
questões, separadas por capítulos: 

1- Comparação do valor executado em 2008 com o atendimento às diretrizes do 
CONSEMAC para aquele ano 

2- O processo de acesso às informações 
3- A distribuição dos recursos dos royalties e o “peso” atribuído ao FCA no período 

de 2005 a 2008 
4- A falta de um representante da Sociedade Civil na Câmara Gestora do Fundo de 

Conservação Ambiental (FCA). 
 
Ficou acordado que até o final do dia 22/07 Carlos Mesquita enviará aos membros da 
Câmara a minuta do Parecer a ser aprovado na próxima reunião da Câmara agendada 
para o dia 27 de julho. 
 
5- Minuta de Indicação: dispõe sobre a inclusão de um representante da 

Sociedade Civil na Comissão Gestora do Fundo de Conservação Ambiental 
Nassim alertou que, segundo o Art. 24 do Regimento Interno, "As Câmaras e 
Comissões manifestam-se no CONSEMAC através de seus respectivos pareceres, 
pronunciamento oficial sobre matéria sujeita a sua análise, que serão apresentados e 
submetidos à discussão e votação pelo Plenário”. 
Bemvindo fez um breve histórico sobre o andamento da Indicação.  
Nassim esclareceu que a minuta foi entregue por e-mail ao Secretário-Executivo do 
CONSEMAC para que fosse deliberado na reunião do CONSEMAC. 
Ficou decidido que a Câmara irá encaminhar essa indicação através de parecer a ser 
elaborado pela representante da OAB. 
 
6 – Falta de convite à Câmara para participar da reunião da Comissão Gestora do 
FCA 
Foi sugerido que entre no parecer que Carlos Alberto Mesquita está elaborando o fato 
de não ter havido convite à Câmara para participar na Comissão Gestora do FCA. 
 
7 - Próxima reunião 
A próxima reunião será realizada no dia 27 de julho (segunda-feira) às 10 horas na sala 
de reuniões do CONSEMAC e tratará dos seguintes assuntos: 
Parecer sobre a aplicação dos recursos do FCA. 
Parecer para encaminhar a Indicação que dispões sobre a inclusão de um 
representante da Sociedade Civil na Comissão Gestora do Fundo de Conservação 
Ambiental. 
 
 
 
A presente ata foi encerrada às 12:30 horas. 
 
 
Rio de Janeiro, 07 de julho de 2009. 
 
 
Filomena Corrado 
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